

предприятия, доля иностранного капитала в уставном фонде которых больше 30 %. Однако из-за нестабильности налогового законодательства, отсутствия необходимой инфраструктуры для развития предпринимательства, а также высоких налогов, таможенных сборов, других необязательных платежей процесс расширения иностранных инвестиций сдерживается, что требует целостной системы мер, законодательных актов, позволяющих более активно воздействовать на данный процесс.

В.Г.ДОРОФЕВ, кандидат экономических наук, доцент

(Белорусский государственный
экономический университет)

ВЛИЯНИЕ БЮДЖЕТА НА ЭКОНОМИКУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

В условиях перехода республики к рыночным отношениям, формирования пропорций отраслей народного хозяйства на основе спроса и предложения бюджет становится одним из главных инструментов государства в проведении экономической и социальной политики. С его помощью решаются основные задачи, обеспечивающие нормальное функционирование экономики:

создание экономически приемлемых условий хозяйствования предприятиям и организациям, основанным на различных формах собственности;

обеспечение республики необходимыми финансовыми ресурсами для решения общегосударственных задач;

предоставление необходимых социальных гарантий в поддержании жизненного уровня народа;

формирование новых финансовых рычагов социально-экономической политики республики в условиях рыночных отношений.

Бюджетные вложения, призванные решать задачи структурной перестройки экономики республики, должны концентрироваться в перспективных отраслях, определяющих научно-технический прогресс и обеспечивающих развитие экономики в перспективе. Бюджет сегодня приобретает еще большую социальную направленность. На него возлагается финансирование общегосударственных программ развития просвещения, здравоохранения, культуры, социального страхования и обеспечения, а также фундаментальных научных исследований. В источниках финансирования социально-культурной сферы возрастает роль средств, получаемых учреждениями в результате развития договорных отношений и оказания платных услуг.

Рынок объективно приведет к сбалансированности спроса и предложения в народном хозяйстве республики. Первоначально это будет реа-

БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.

БГЭУ. Белорусский государственный экономический университет. Библиотека. ©

BSEU. Belarus State Economic University. Library.

<http://www.bseu.by> elib@bseu.by

дизовано в основном за счет роста цен. Сегодня мы это ощущаем. В бюджете стали появляться статьи расходов, обеспечивающих создание системы социальной защищенности населения, — индексация, выплаты пособий по безработице и т.д.

Огромные средства бюджета республики направляются на финансирование общегосударственных программ не основной направленности. Это — мероприятия по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, инвестиции на проведение конверсии и переориентацию бывших союзных предприятий на выпуск продукции для нужд республики, поддержка предприятий и организаций сферы обслуживания населения, прямые государственные инвестиции и т.д.

Так как данные расходы занимают большой удельный вес, а доходов не хватает на их покрытие, то это приводит к дефицитности бюджета. Размер дефицита бюджета республики на протяжении ряда последних лет не снижается, а все возрастает. В условиях разбалансированности экономики республики он становится причиной негативных явлений, что в первую очередь сказывается на росте цен. Поэтому ликвидация дефицита бюджета является важнейшей задачей.

Каковы же основные тенденции влияния бюджета на экономику республики и сокращения бюджетного дефицита?

Главная проблема, возникающая при использовании показателей баланса бюджета в качестве характеристики проводимой политики, состоит в том, что между бюджетной политикой, бюджетом и экономикой существуют как прямые, так и обратные связи. В частности, уровень государственных доходов и расходов меняется не только в зависимости от соответствующих мер бюджетной политики, но и под влиянием изменений в уровне экономической активности. Так, например, поступления в бюджет могут расти как в результате повышения ставок налогообложения и внедрения новых налогов, так и в результате роста экономической активности и доходов предприятий, организаций. Известно, что основная часть расходов бюджета является заданной, а основная доля бюджетных поступлений зависит от уровня экономической активности предприятий, организаций, следовательно, нетрудно установить простое отношение между дефицитом и доходами. В частности, если в экономике наблюдается рост доходов, поступления в бюджет будут увеличиваться быстрее, чем расходы, и дефицит бюджета будет сокращаться, но изменение его размера никак не связано с изменениями бюджетной политики.

Другая проблема заключается в том, что в рамках анализа баланса государственных расходов как бы скрыто предполагается, что различные статьи бюджетных расходов и доходов оказывают одинаковое воздействие на агрегированный спрос. Однако подобное предположение может оказаться неприемлемым. Например, рост потребления государством товаров и услуг, производимых за счет бюджетного финансирования, повлияет на совокуп-

ный спрос. Это происходит из-за того, что рост государственных закупок товаров и услуг увеличивает совокупный спрос, в то время как повышение ставок налогообложения сокращает его.

Третья проблема касается интерпретации совокупного дефицита или активного сальдо бюджета. Если даже дефицит принимается в качестве характеристики стимулирующего характера бюджетной политики, сам по себе он не может служить показателем состояния бюджета. Бюджет — это еще не вся экономика, и оценку его состояния можно давать только в контексте анализа спроса со стороны различных секторов экономики, включая и внешние операции.

В.А.ДУРОВИЧ, кандидат экономических наук, ст. науч-
ный сотрудник

(Белорусский государственный
экономический университет)

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРИВАТИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЗЕМЕЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Проблема приватизации государственной земельной собственности является наиболее сложной и специфичной. До последнего времени в республике сохраняется монополия государства на земельную собственность для всех категорий землепользователей. Наиболее реальными являются две основные формы собственности на землю как средство сельскохозяйственного производства — государственная и частная. Частным земельным собственникам целесообразно передать право бессрочного и наследуемого владения и пользования землей, а право распоряжения сохранить за государством.

Наряду с государственной и частной земельной собственностью необходимо предусмотреть введение и коллективной собственности. Каждая из этих форм собственности имеет определенные достоинства и недостатки.

При решении проблемы приватизации земельной собственности на сельскохозяйственные угодья должна быть обеспечена историческая и социально-экономическая справедливость путем признания приоритетного права сельских жителей на первоочередное владение и пользование определенными земельными участками для индивидуального и коллективного земледелия без права распоряжения. Причем сельским жителям земля должна предоставляться бесплатно либо по символическим ценам, а горожанам — за полную плату. Право сельских жителей на бесплатное получение определенной площади сельскохозяйственных угодий определяется рядом обстоятельств. Прежде всего колхозники и рабочие совхозов в течение многих лет вкладывали свой труд в окульту-

БДЭУ. Беларускі дзяржаўны эканамічны ўніверсітэт. Бібліятэка.

БГЭУ. Беларусский государственный экономический университет. Библиотека.°.

BSEU. Belarus State Economic University. Library.

<http://www.bseu.by> elib@bseu.by